



全运会广东执委会信息化专班召开保障工作誓师大会

信息保障 力求“四个务必”



会议现场 主办方供图

羊城晚报讯 记者柴智报道：10月24日，十五运会和残特奥会广东省执委会信息化专班保障工作誓师大会在广东奥体中心召开。专班主任、省政务和数据局党组书记、局长王天广出席会议并动员部署。

会议全面总结前期信息化建设成效，深入分析赛时保障风险，部署决战阶段重点任务，标志着赛事信息化保障工作全面进入临战状态。会上，国家体育总局体育信息中心、数广公司、广东电信、广东移动、广东联通、广东通服、奇安信等保障单位相关负责人分别作了表态发言，充分展现了保障团队高昂的斗志和必胜的决心，为赛时保障注入了强大信心。

王天广在动员讲话中提出“四个务必”：一是责任体系与防护能力务必一体夯实；二是协同联动与指挥效能务必高效畅通；三是政数系统与赛事保障务必深度融合；四是实战能力与预案转化务必过硬到位。

会议强调，赛时信息化运行保障工作面临着前所未有的压力，涉及的保障人员多、范围广、标准高，既有数据跨境传输，又面临多重叠加的网络安全风险挑战，信息化保障团队必须以最高的标准、最严的要求、最实的举措，共筑全运信息堡垒、誓夺运行保障全胜。

古巨基盛赞 会歌粤语版

《气势如虹》将让公众铭记粤港澳共同举办十五运会的集体记忆

10月25日，中华人民共和国第十五届运动会会歌《气势如虹》粤语版MV正式发布。这首歌曲由中国音乐家协会副主席、深圳大学金钟音乐研究院院长何沐阳作曲，梁天山、何沐阳、崔轼玄作词；MV由粤港澳三地歌手古巨基、曾舜晞、罗嘉豪联袂演绎。

会歌演唱者之一、中国香港歌手古巨基表示：“第十五届全运会是一次很特别的全运会，因为举办地在粤港澳大湾区，这也是历史上首次由粤港澳三地共同承办的全运会，而这也是《气势如虹》推出粤语版本的创作初衷。”

古巨基认为《气势如虹》粤语版的旋律、编曲和歌词都值得称道，能将演唱者充分带入歌曲所要表达的情境：“可以让大家一听到这个旋律和粤语，就记起这届在粤港澳三地举办的、特别的运动盛会。”

谈起演唱这首歌的心得，古巨基表示，他将歌手视为用演唱来表达“剧本”的演员：“我们都会被歌曲的旋律、编曲和歌词打动。演唱时，我会用演员的身份或者心态代入其中，听旋律，看歌词，然后再带动自己声音去完成演出。”

“这首歌和运动有关，和运动员有关，所以在演唱的时候，我可以联想到很多运动员努力、追梦、坚持、不怕流汗的画面。而这些很有斗志的情绪和热血画面，也能够充分鼓舞我，帮我更好地诠释这首歌。”古巨基总结。

羊城晚报记者 艾修煜

《人类之城马拉松剧》，9小时震撼中国观众

乌镇戏剧节

初秋，乌镇，又一次进入戏剧时间。

第12届乌镇戏剧节于10月16日至26日举行，开幕大戏是来自德国汉堡德意志剧院的《人类之城马拉松剧》。全剧分为5部共9小时，在3天内演完。即便在德国，《人类之城》这部剧也没有走出过汉堡演出。为了这部剧能顺利来到乌镇，戏剧节组委会多次远赴德国盛情邀请，最终促成了此次乌镇之行。《人类之城马拉松剧》此次在乌镇共演出两轮，给中国观众留下了无比震撼的观剧体验。

在乌镇看戏，看到别处看不到的戏，这或许正是乌镇戏剧节的重大意义之一。

在当代重新解读古希腊神话

《人类之城马拉松剧》（简称《人类之城》）由德国当代戏剧大师卡琳·拜尔导演，德国当代最著名的剧作家之一罗兰·施梅芬尼担任编剧，汉堡德意志剧院制作。该剧2023年在德国首演后斩获诸多奖项，并在欧洲引发轰动，2024年被德国权威戏剧杂志《今日戏剧》评为“年度最佳制作”“年度戏剧创作”“年度剧本”，汉堡德意志剧院凭借该剧被评为“年度剧院”。



导演卡琳·拜尔 主办方供图

队，这些战士自相残杀，最终仅余5人。卡德摩斯便与此5人共同缔造了忒拜城。

序幕就从这里展开。《人类之城》共分为5部，分别是《人类之城马拉松剧1：序幕/狄奥尼索斯》《人类之城马拉松剧2：拉伊俄斯》《人类之城马拉松剧3：俄狄浦斯》《人类之城马拉松剧4：伊俄卡斯忒》《人类之城马拉松剧5：安提戈涅》。

从忒拜城的建立，到俄狄浦斯的女儿安提戈涅毅然赴死，这部以古希腊神话为核心并作出当代改编的马拉松长剧，在内容叙事、表演形式、舞台装置和观演时间上都达到了某种极致。

导演卡琳·拜尔说，“为什么叫《人类之城》？实际上我想反映的整个主题是：人类如何在受到文明启蒙之后，脱离原始动物性的一些本能，去创造美好的东西。但在这个过程中，五部曲的每一部都有自己的主题和聚焦，以忒拜城这个城市的兴衰来贯穿。”

在卡琳·拜尔看来，古希腊神话是



《人类之城马拉松剧》剧照 主办方供图

一座蕴藏丰富的宝库，让人们得以深入反思文明进程史以及困扰无数时代的难题，“尤其在我们当下这种转型时期，重新审视这些奠基性叙事显得尤为重要。”

时间回到5年前，当时的世界因疫情而停滞，“我们不得不重新思考自己所处的社会，和我们已经习惯的文化空间。”卡琳·拜尔说，无论是埃斯库罗斯、索福克勒斯，还是欧里庇得斯，他们的作品都诞生在一个和我们当下极为相似的时代——“在社会、政治、文化层面都处于剧烈的转型之中”，古希腊神话无法被彻底解读，但值得我们去探究。

“世界上总有那么些不理智的，或者说无法用理智、办法解释的原因，从秩序中撕裂出去。在五部曲尤其是第二部中，就呈现了忒拜城如何在撕扯的过程中，从兴衰到走向没落。当我把这个宏大的计划做好之后，开始逐一排每部戏，再找到每一部的主题和聚焦点逐渐深挖。”卡琳·拜尔说，“或许通过重新讲述古希腊神话故事，我们能够叩问自身，是否忽略了什么？是否在某个节点走错了路？为何我们此刻正陷于如此多的危机之中？”

跨越半个地球，中德合作将不可能变成可能

《人类之城》在乌镇两轮演出结束后，不少观众给出了极高的评价，并在社交平台上发表解读。尤其是第二部《拉伊俄斯》，演员莉娜·贝克曼一人饰演所有角色，无与伦比的表演震撼了所有人，甚至让演员陈明昊直言“绝望”，“我怎么也不可能做到她那样演戏”。

在这场演出中，莉娜·贝克曼不仅饰演了所有人物角色，还扮演了神、先知，甚至各种各样的动物。从肢体语言，到神态，甚至到声线，都做到了丝滑切换，无缝衔接，精准演绎。她甚至被网友形容为“人类表演的天花板”。

除了莉娜·贝克曼，整部剧的其他演员也都以精湛的演绎和强烈的爆发

力给观众留下了深刻的印象。“实际上大家在乌镇的舞台上看到的演出，是由中国演员和德国演员共同完成的，可以说这是一次联合创作。能够在短期内完成这个项目非常难得，对我来说是一次非常特别的体验，给我留下了深刻的印象。”导演卡琳·拜尔说。

乌镇戏剧节发起人、总监制黄磊说，“《人类之城》的阵容非常宏大，在这之前从未走出欧洲，甚至没有离开过汉堡。戏里总共有90多名演员，还有歌队和鼓队。今年5月，我们委派了两位懂音乐和戏剧的年轻导演前往德国，与剧团一起排练演出。学成之后，回来招募了75名中国演员，共同承担一部分歌队和鼓队的演出。甚至剧中的小演员，也是我们在中国招募的。”

今年7月，装满舞台部件和道具的集装箱就通过海运从德国发往中国。70多位专业人员，90多名演员，带着400多件舞台道具装置，从汉堡到乌镇，跨越半个地球，只为赴这一场戏剧节之约。卡琳·拜尔坦言：“我们从未一起进行过如此庞大又激动人心的旅行。”

连续3天看完5场演出的观众，不仅会被演员所震撼，也很难忘记那充满独特美学风格的舞台。极简但又充满象征意义的装置，强烈的黑、白、红的视觉冲击，以及无比浓烈的情感碰撞，这一切，将整部剧上升到了本届乌镇戏剧节的绝对高光。

从序幕到尾声，《人类之城》由始至终都是悲剧，而最关键的核心是“认识你自己”。人类是否都有注定的命运？人是否能违背命运？城邦是如何建立的？如何理解文明的起源？如何理解关于历史的叙事……种种问题，都留给了观众。

黄磊说，《人类之城》可以说是当代戏剧的里程碑，“源自古希腊神话但融入了大量当代社会议题，这个在冲突中寻找和平的故事，对身处现代社会的人们具有突出意义。”而卡琳·拜尔则说，希望观众能在这部剧中看到现实的镜像。

羊城晚报记者 何晶

明星舞者云集《禾戏剧·大师之夜》谈突破 东方筋骨碰撞国际先锋



《禾戏剧·大师之夜》剧照 主办方供图

巅峰之作上演时代对话

此次演出，《禾戏剧·大师之夜》制作团队以时间为标尺，精心甄选三部横跨近30年光阴的国际作品，它们如同时代精神的切片，构成一幅深刻而动人的当代图景。

《梦不见了，但我记得》(I wonder where the dreams I don't remember go, 首演于2020年)由法国艺术家尤安尼·布尔热瓦(Yoann Bourgeois)和玛丽·布尔热瓦(Marie Bourgeois)联手打造。作品以“当我们醒来时还剩下什么”这一问题，回应了21世纪20年代的不确定性。尤安尼以其将杂技、舞蹈与物理学原理相结合的独特风格而闻名，通过极简的装置探索身体与重力的关系。这部作品利用特殊设计的舞台装置——既是滑梯、墙壁，也成为舞者的“舞伴”，营造出一个时间流动、现实被质疑的梦想。

《仙人掌》(Cacti, 首演于2010年)由享誉国际的瑞典编舞家亚历山大·埃克曼(Alexander Ekman)创作，他曾被选为2024年巴黎残奥会开幕式的艺术总监及编舞。这是一部充满诙谐、节奏明快且带有自嘲意味的当代舞讽刺作品。16位舞者在超大号的拼字游戏方块上奔跑、跳跃、扭动，并与仙人掌互动，节奏复杂而充满戏剧性，探讨了我们如何观赏艺术，以及艺术批评的本质。

《-16》(Minus 16, 首演于1999年)由巴切瓦舞蹈团(Batsheva Dance Company)前艺术总监、“Gaga”舞蹈语言的开

创者欧汉·纳哈林(Ohad Naharin)创作。这部作品首演于千禧年前夕，捕捉了世界在跨入新世纪时的复杂情感——喜悦、憧憬与犹疑。作品以“Gaga”体系为根基，鼓励舞者突破固有局限，探索感官体验。它打破了表演者与观众的界限，肢体张力与清晰的架构在此碰撞融合，能量从0到100瞬间迸发。

顶尖舞者云集谈“突破”

当代舞《禾戏剧·大师之夜》由15位中国杰出独立舞者发起，经过招募与选拔，集结包括李倩、于建伟、张娅姝、李宇、黎星、胡婕、张引、罗昱文、王琦之、张振国、国恒硕、李政、马驰、王盛熙、黄慧慧、刘闻、朱禹铭、张卓瑶、田凯、谢子灵、邝智恒、李怡锐、杜昕仪、黄紫燕在内的24位中国舞者。

排练过程对舞者们而言，是一次深度探索和挑战自我的旅程，推动他们在身体和情感上突破极限。谈及“Gaga”舞蹈语言，多位舞者分享了不同感悟。李倩说：“‘Gaga’课堂上，舞者都在感受、打开自己，这里没有评价，只有自由舞蹈的纯粹愉悦。”张引也格外偏爱这种语言：“它的核心是人性自由，有治愈也有反叛，和我向往自由、不愿被规训的性格很像。”罗昱文则在这样的环境中收获了安全感：“大家都在感受身体，我逐渐释放自己，享受以往不愿尝试的事，好坏反而不重要。”

在具体作品的演绎与排练中，舞者们也有各自的思考。王盛熙解读《仙人

掌》的小盒子：“它像我的安全区和小舞台，在上面能自由表达想法，没有对错。”李宇则关注到作品里的仙人掌道具：“我们开心地把它抱上台展示，转眼又推下台甚至嘲笑它。”张振国谈及《Wonder》的挑战：“道具高度，协作模式是新尝试，起初高度紧张，熟悉后便不再担心，排练时我选择相信同伴与道具。”国恒硕在《-16》中克服了旧伤：“虽然因膝盖骨刺复发，治疗调整后仍享受跳舞，这部作品有‘规定’，却能让我在其游离而去。”李政还记着《-16》椅子部分的瞬间：“全体站立时，只剩彼此的喘息声，那一刻我们既一致又独特。”

排练中的情绪波动与状态捕捉，同样藏着舞者们的真心。于建伟因一段结束语动容：“起初读词没情绪，后来脱稿讲着就哽咽了，才发现自己有点脆弱。”张娅姝体会过极限下的生命力：“精疲力尽时，一边想‘不行了’，一边还在冲、在喊、在跳。”黎星享受跳舞时的全情投入：“每次跳舞，动作、节奏、情绪占满大脑，没空间想别的，又要跳舞了，特别开心！”胡婕对“走神”有不一样的看法：“排练时的‘走神’不见得是坏事，试着接纳不一样的东西就好。”王琦之则被真实瞬间打动：“大家疲惫、愤怒、脆弱的时刻都很真实，这些让我更坚定。”马驰享受汗水带来的成就感：“汗水打湿衣料，风吹时凉凉的，这是练到状态的成果，我为之幸福。”黄慧慧也有新收获：“以往关注镜子里的形态，这次没贴墙的镜子，让我更关注当下身体的感受，特别好。”

羊城晚报记者 艾修煜

“一起@未来”

2025“我们的新时代”歌曲征集活动吹响号角

乐的创新活力。”

从“投稿量”到“传播力”的跨越

自2022年启动以来，“我们的新时代”征集活动已发展成为华南地区极具影响力原创音乐活动。三届活动累计收到投稿超过4.5万首，入围作品在酷狗音乐平台的总播放量突破17亿次，展现了从参与规模到传播效力的全面提升。

这些数字背后，是活动推动原创音乐从“量变”到“质变”的坚实足迹。不仅是过往优秀创作者的最高褒奖，更是为新一轮征集吹响的“冲锋号”。活动不仅为专业音乐人提供了展现才华的舞台，更让新生代创作者从这里起步，走向更广阔的艺术天地。相信在新一届活动中，将继续涌现更多记录时代、打动心灵的优秀作品，再创佳绩。

获奖作品树立原创音乐品质标杆

展演呈现了2024年度获奖作品的精华。各具特色的获奖作品轮番亮相，实力唱将汪晨蕊以《我想起到的》《今天是我的》两首作品率先登台，用扎实唱功展现了获奖作品的成熟质感。李芝舟的《当燃》进发昂扬激情，善宇的《做自己的光不需要太亮》传递温暖力量，励志豪的《致渺小的我》引发深切共鸣。特别值得关注的是，年仅13岁的王心好与创作才女应嘉俐携手演绎《春风化岭南》，两代歌者的同台既展现了岭南文化的深厚底蕴，更让人看到了传统元素在年轻一代手中的创新表达。

值得关注的是，本届活动在原有赛道基础上，特别增设“AI创作歌曲”赛道，重点支持“酷狗AI写歌”作为官方创作工具。该赛道旨在鼓励音乐创作者开启全新创作模式，参赛者可运用AI技术，通过科技与艺术的深度融合，催生更多突破性的音乐作品，为新时代音乐创作注入全新活力。

羊城晚报记者 胡广欣

征集新玩法构建音乐梦想通道

随着线下展演的圆满落幕，2025年度“我们的新时代”流行歌曲征集也逐渐拉开帷幕。本届征集将继续面向全国音乐创作者实行“零门槛”参与机制。

值得关注的是，本届活动在原有赛道基础上，特别增设“AI创作歌曲”赛道，重点支持“酷狗AI写歌”作为官方创作工具。该赛道旨在鼓励音乐创作者开启全新创作模式，参赛者可运用AI技术，通过科技与艺术的深度融合，催生更多突破性的音乐作品，为新时代音乐创作注入全新活力。

羊城晚报记者 胡广欣